

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年8月29日 星期五 农历七月初七 今日8版

总第8559期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博



铭记历史 缅怀先烈

“红色堡垒”耀太行

——赞皇法院组建“红色巡回法庭”承继“守公道、护民生”初心使命

烽火记忆 法治传承

□ 鲍娜军

初秋时分，赞皇县深山里，放眼望去，一片郁郁葱葱。

行走在黄北坪乡中马峪村的青石板路上，让人时刻感受到镌刻在这里的八十余载岁月沧桑。这里，曾是抗战时期冀西抗日根据地的重要据点，如今是乡村振兴的幸福家园；而守护这片热土的赞皇县人民法院，用铿锵的步履，从烽火岁月的司法萌芽到新时代的法治护航，正续写着“人民司法为人民”的时代篇章。

▶ 烽火中的中马峪：太行山上的“红色堡垒”

赞皇县在抗日战争时期，是冀西抗日的重要战场。该县中马峪村，地处县城西南方向山谷内，是连接丘陵和大山的关节点。其东北面通城西重镇野草湾，东南面通城南重镇院头，与县城直线方向是重重丘陵和高山，相对比较隐蔽；侧翼又交通便利，大有“一夫当关，万夫莫敌”之势。当年，这个仅有80户、200多口人的中马峪村，是太行一专署（冀西一专署）、赞皇县政府及独立营长期的驻扎地，也是党政军部门最多、法律部门较全、法治建设最好、群众基础

最好的抗日堡垒村。

1937年底至1945年8月份，中国共产党人在中马峪这片红色热土上，一手拿着枪杆，开展武装抗日斗争，杨秀峰、陈锡联、秦基伟等老一辈革命家都曾在这块革命根据地上工作和生活，指挥晋冀鲁豫边区的敌后抗战工作；一手持有法律，开始红色法治的伟大尝试，颁布了涉及土地、婚姻、民事调解等法律法规，建立了中马峪承审处、民调科、监狱股等司法机构，进行了红色法治的实践和探索。

承审处，就是人民法院的前身。当年，为稳定根据地局势，根据地抗日民主政府先后制定土地使用法、婚姻法、妨害婚姻治罪条例、减租减息条例、民事调解条例等法律法规，并建立了较完整的敌后游击状态下的司法体制，一、二审机构同在一个根据地办公，方便群众诉讼，并采取“巡回就审”“司法指导”“春耕假释”等多项司法制度，使得“违法必究、执法必严、执法如山”的方针得以贯彻落实。

回望抗战烽火硝烟的记忆，没有法槌，没有法袍，但在中马峪村口老槐树下，冀西专署、赞皇县政府承审处依理依法“断案”，大家都服。

村里妇女杨小妮与丈夫结婚十年，常挨婆婆和丈夫打骂，苦苦劳作得到的却是冷饭残



图为赞皇法院干警在中马峪村口老槐树下重温入党誓词。

食。村妇救会专门把杨小妮受虐待的遭遇提到议事日程，先后召开农会及老太太会，多次讨论，帮助调解但无果。最后，根据群众意见，依照婚姻法之规定，公正评判允许离婚。同时，根据男方的条件，为杨小妮争取了抚养费，让其带走自己的衣服，婆家给粮食三斗、钱十元、布一匹，分三次还清。杨小妮离婚的事迅速传遍了附近的村子，妇女们纷纷找妇救会帮助解决自己的问题。

那时候没有正规法庭，但“公道”二字刻在每个人心里。”村里一位党员介绍，当时八路军干部常在村口老槐树下“断案”：有村民因藏粮争执，干部就带着大家忆苦思甜，讲“保家卫国，先保邻里和睦”；有地主趁机哄抬粮价，干部便依据抗日政府

颁布的《减租减息条例》，让地主退还多收的粮款。“没有惊堂木，没有判决书，但大家都服——因为断的是理，护的是老百姓的命。”

正是这份“守公道、护家国”的信念，让中马峪村成为太行山上坚不可摧的“红色堡垒”。抗战期间，全村30多名青年参军，村民们用小推车运送物资、用暗号传递消息，没出过一次差错。

▶ 新时代的赞皇法院：传承红色基因的“法治尖兵”

80多年后，当年中马峪村老槐树下的“公道”，已化作赞皇法院干警手中的法槌与卷宗。走进赞皇法院，“传承红色司法基因”的标语格外醒目。（下转第2版）

项目推介 成果展示

“太平花开”全省法院文化建设特色项目推介会举办

本报讯（李胜男）8月26日下午，“太平花开”全省法院文化建设特色项目推介会在省法院举行，以项目推介、成果展示等多种形式，集中呈现新时代河北法院文化建设创新实践，为全省法院搭建互学互鉴平台，助力法治河北建设再添文化动能。

推介会上，省法院精心筛选14个优质项目，汇聚三级法院特色文化成果，由各项目负责人、亲历者登台推介讲述。省法院“阅

见青山”阅读文化品牌，以书为媒为干警启智赋能，厚植司法为民理论根基；省法院“警示教育”将庭审现场打造成“涤荡心灵的课堂”，筑牢对法治精神的信仰之基；承德市中级人民法院“冀承未来”立足未成年人健康成长，一手持正义之剑，惩恶扬善，一手擎庇护之伞，润物无声；阜平县人民法院“红窑星火”以时空对话的巧妙形式，锚定“司法为民”宗旨，用群众看得见、摸得着的方式兑现

公平正义……

省法院特别邀请全国人大代表、省政协委员，以及省委组织部、省委宣传部、省委政法委等单位的领导出席点评。代表委员与领导们结合法治建设大局，从文化赋能司法、助力社会治理等维度精准点评，为河北法院文化建设锚定更高站位方向。

据悉，此次推介会旨在深入贯彻落实新时代文化建设总体要求，集中宣传推广一批河北法院

文化建设服务保障审判工作的鲜活案例与宝贵经验，进一步推动全省各级法院围绕审判执行工作做好文化建设。省法院强调，全省法院要以此次推介会为契机，深度挖掘燕赵大地特色文化富矿，将法治精神与文化传承深度融合，让河北法院文化成为凝聚队伍向心力、提升司法公信力、厚植社会法治根基的“动力引擎”，为法治河北建设注入持久精神滋养。



8月27日，沧州市公安局交管支队二大队会同市交通运输部门，对辖区运输公司车辆开展源头监管。他们着重对车辆动态监控、危货运输车辆和驾驶人资质证件、安全防护用品和应急救援器材配备等情况进行了检查，及时排查安全隐患，切实筑牢交通安全防线。图为检查人员查看车辆运输资质。

孔大龙 摄

中共中央宣传部等印发《关于组织开展2025年“全民国防教育月”活动的通知》

新华社北京8月28日电 近日，中央宣传部、中央网信办、教育部、文化和旅游部、退役军人事务部、国务院国资委、广电总局、体育总局、中央军委国防动员部、全国总工会、共青团中央、全国妇联等12部门联合印发通知，要求在9月集中组织开展“全民国防教育月”活动。

通知强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于加强全民国防教育的重要论述，培育和践行社会主义核心价值观，高扬爱国主义主旋律，以“弘扬抗战精神 共筑国防长城”为

主题，在全社会广泛组织开展群众性国防教育活动，引导广大干部群众更加坚定自觉地关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防，为全面推进强国强军事业凝聚强大正能量。

通知提出，要围绕纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，深入开展群众性活动，通过组织缅怀祭扫、参观主题展览等，传承红色基因，赓续红色血脉。广泛开展国防教育法普法宣传、先进人物学习宣传、红色故事讲解员巡回宣讲等活动，推动国防教育深入普及。（下转第2版）

最高法首次发布数据权益司法保护专题指导性案例

新华社北京8月28日电（记者 冯家顺）最高人民法院28日发布第47批指导性案例，积极回应数据产品利用、个人信息保护、网络平台账号交付等问题。这是最高法首次发布数据权益司法保护专题指导性案例。

最高人民法院研究室负责人表示，对于因数据权属、流通交易、收益分配、安全保障等问题引发的矛盾纠纷，现有法律尚不足以提供充分、明确的规则指引。本批指导性案例总结提炼较为成熟的裁判规则，促进涉数据类案件的裁判标准更加统一。

在一起案例中，运营某英语学习网站及App的科技公司未征得罗某同意，通过线下合作体验店收集罗某手机号码，为其创建网站账号密码，并向罗某手机推送多条信息。为了解账号情况，罗某登录账号后即出现若干问答界面，要求填写职业、学习目的、学龄阶段、中英文名等必填内容才能完成注册。上述过程中并无“跳过”“拒绝”等选项，亦无授权同意收集个人信息的提示。

法院认为，该App基本功能服务为提供在线课程视

频流和相关图文、视频等信息，收集用户画像信息并非其基本功能服务所必需。网站或软件登录注册界面未向用户提供不同意提交相关信息情况下的其他登录方式的，属于用户非自愿同意提供个人信息；用户主张侵害其个人信息权益的，人民法院依法予以支持。

“某科技有限公司诉某文化传媒有限公司不正当竞争纠纷案”，是一件因爬取搬运网络平台数据而引发的不正当竞争纠纷案件。某文化传媒公司未经许可，爬取搬运某科技公司经营App中的大量用户信息、用户评论和短视频，并在自己经营的App中使用，损害了某科技公司的经营性利益。该案例明确，网络平台经营者在其对数据集合所形成的经营性利益受到侵害时，可以请求人民法院依法保护。

数据显示，近年来，全国法院审理的涉数据类案件数量增长明显，2024年一审审结案件数是2021年的两倍。下一步，各级法院将加强涉数据类案件审判执行工作，进一步统一裁判标准和尺度，推动数据合规高效流通使用。

全国检察机关2023年以来共办理各类环境资源案件34.5万件

新华社杭州电（记者 刘泽）记者从8月27日在浙江湖州举办的全国生态环境检察工作推进会上获悉，全国检察机关扎实推进生态环境检察工作，2023年以来共办理各类环境资源案件34.5万件。

检察机关积极发挥刑事检察职能，依法惩治破坏环境资源犯罪，2023年以来受理审查逮捕破坏环境资源犯罪案件2.6万件4.6万人，受理审查起诉10.7万件19.1万人；其中，受理审查起诉污染环境类犯罪6126件17519人；受理审查起诉非法占用农用地罪14385件20496人。

检察机关强化民事检察监督，2023年以来全国检察机关

（下转第2版）

秦皇岛公安开展全警宣防电信网络诈骗行动

筑牢群众财产安全防线

本报讯（段姣霞）为严厉打击电信网络诈骗犯罪，切实维护人民群众财产安全，8月26日，秦皇岛市公安局组织召开全市公安机关全警宣防电信网络诈骗行动部署会，对反诈宣防工作进行安排部署。

自今年8月至2026年2月，秦皇岛市公安局将持续开展全警宣防电信网络诈骗行动。对于当前电信网络诈骗犯罪手段呈现出的“技术化伪装、精准化靶向、链条化运作”等特点，该市公安机关全面梳理“网络贷款”“养老诈骗”“刷单返利”等高频诈骗类型，针对不同群体的认知特点开展“靶向宣传”。

宣传覆盖社区、商超、银行、校园等场所，依托各级各类媒体，通过推送反诈知识、案例解析及防范技巧讲解等形式，确保宣传接地气、入人

心，让群众听得懂、能掌握、会防范。

在强化宣传防范的同时，秦皇岛市公安机关将同步加大对电信网络诈骗关联“黑灰产业”的打击力度，重点整治非法买卖银行卡、电话卡、搭建诈骗网站等违法犯罪行为，从源头切断诈骗犯罪的工具链、资金链。

立足“预防为先、防治结合”的工作思路，秦皇岛市公安局各警种部门将打破壁垒，建立联动工作机制，通过全警动员、全社会参与，确保反诈宣防落地见效。同时，加强与社区、街道及金融、通信等单位的合作，构建“警社联动、警企协同”的反诈工作机制，将反诈宣传防范作为核心抓手，通过系统化、精准化举措，提升全民反诈意识与能力，从源头减少案件发生。